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k gazdakongresszus 
és a középosztály.

Irta Buday Barna.
A májusban tartandó országos gazda­

kongresszus tárgyai az agrikultura össze-, 
főbb kérdéseit felölelik, mégis legközvet­
lenebbül érinitik a mezőgazdasági közép­
osztály helyzetét.

Kétségtelen, hogy földmivelésügyi és 
közgazdasági politikánk legkevésbé kedvez 
a középosztálynak A nemzet gazdasági 
érdeke az volna, hogy minél több intelli­
gens gazda kezelje a m i gyár földet és 
az intelligenciának legkedvezőbb érvé­
nyesülési tere a középüzem. Mégis azt 
tapasztaljuk, hogy mig a mezőgazdasági 
kisüzemek rohamosan szaporodnak s ez­
zel együtt az analfabéta gazdálkodás te­
rülete is szélesedik, addig a közepes 
existenciák egyre jobban sorvadnak. Kö­
zépbirtokosságunk immár alig négy millió 
kath. hold földet tart kezén. A közép­
bérletek rendszere sem fejlődik a kívá­
natos arányban és a biriokszétdarabolá- 
sok miatt a gazdatiszti pálya is össze­
zsugorodott. Úgy látszik tehát, mintha a 
gazdasági intelligencia a középső vonalon 
vereséget és bukást szenvedett volna.

Pedig birtokpolitikái szempontból a 

legszükségesebb és a leghasznosabb ta­
gozat a középüzem, ez kínálkozik az 
egyéni képzettség és élelmesség legjobb 
érvényesülési területének. Németország 
nagy gazdasági erejét épen annak kö­
szönheti, hogy erős közép birtokos osz­
tálya van, ott mindenki olyan földterüle­
ten igyekszik gazdálkodni, melyen egyéni 
képzettségét teljes mértékben érvényesít­
heti. Nálunk a parasztgazdától a főútig 
minél több földszerzés az igyekezet, úgy, 
hogy a birtokok nagy tömege nem áll 
arányban a gazdálkodó tőkeerejével és 
még kevésbbé azzal az egyéni készült­
séggel, amely a földbirtok kihasználásá­
hoz szükséges.

Többféle mesterséges ok működik 
közre abban, hogy Magyarországon a 
gazda középosztály nem tud kellően ér­
vényesülni. Leginkább az értékesítési és 
hitelviszonyok zavarják a középosztály 
életrendjét. A középüzem az, melynek úgy 
a kereskedelmi közvetítést, mint a köl­
csönpénzt aránylag a legnagyobb mérték­
ben kell igénybe venni, igy tehát úgy a 
közvetítés, mint a hitelező löké kiaknázó 
törekvéseit leginkább a középüzem szen­
vedi meg.

Ennek a régóta panaszolt bijnak a 
kongresszus gyökeres orvoslását fogja 

sürgetni. Olyan gyakorlati intézmények 
életre hívására törekszik, melyek egyfelől 
a termelő gazdát a fogyasztóval közvet­
lenebb összeköttetésbe hozzák, másfelől 
pedig a gazdák hitelszükségletét sajátla- 
gos igényeikhez alkalmazkodó hitelezési 
módok bevezetésével '’jobban szolgálják. 
A kongresszus tehát értékesítő szerveze­
tek és mezőgazdasági pénzintézetek léte­
sítésére kíván serkentést adni.

Az alakítandó hitelintézet hivatása 
nem lehet más, mint az, hogy a gazda­
ságilag és társadalmilag kívánatos birtok- 
t pusokat, igy a társas bérletek és közép­
bérletek rendszerét támogassa s alkalmas 
hitelezési módok bevezetésével elhárítsa 
a középüzemek boldogulásának és fej­
lődésének mesterséges akadályait. Evég- 
ből a járadékrendszer és különösen az 
ingójelzáloghitel megvalósítására kell tö­
rekednie, mert az ingójelzáloghitel leg­
egyszerűbben oldja meg a gazda szemé­
lyes hitel kérdését, a szükséges üzleti 
forgótőkét gyorsan mozgósítja s a vállal­
kozási készség érvényesülését különösen 
a középbérleteken hatékonyan elősegíti. 
Az életbiztosítással kombinált járadék­
elv bevezetése pedig az egyedüli lehető­
ség arra, hogy az eladósodott gazda, 
mint járadékbirtokos negyobb befektetés-

„TISZÁNTŰL“ TÁRCZÁJA.
a zsidóság a magyarországi 

szabadkőművességben.
Többször rámutattunk már arra, hogy a 

mai magyarországi szabadkőművesség nem 
más, mint a magyar társadalomban elhelyez­
kedni nem tudó és nem akaró zsidóság érdek 
szövetkezete. Erre vonatkozólag rendkívül ér­
dekes és meggyőző erejű fejtegetéseket tártál 
máz egy volt országgyűlési képviselőnek m ist 
megjelent iöpirata, melyből a következőket 
idézzük:

Körülbelül ötezer szabadkőműves van ha­
zánkban s ezeknek alig fele nevezhető aktiv 
nak, vagyis olyannak, ki állandóan résztvesz a 
szabadkőműves életben. Honnan van a mégis, 
hogy hatalmat, erőt képvisel a szövetség ?

A szabadkőműves páholyok hétről hétre 
összejönnek, az eszméket kiérlelik, végrehajtá­
sukhoz szükséges eszközöket megkeresik, ha 
szükséges, egymásnak támogatását igénybe 
veszik, sőt nagyobb kérdésekben a kö/pont 
utján az egész tábort mozgósítják.

A török szabadkőművesek mutatták meg, 
mire képes egy ól szervezett csapat. A forra­

dalom előkészületeibe mindössze háromszáz 
ember volt beavatva s körülbelül ezerötszázan 
voltak kis emelve és nevelésben. De ennek a 
háromszáz embernek megholt az összeköttetése 
mind'n f-ié. Tudták, mikor gyűl össze régi 
szokás szerint tízezer albán kívánságaik meg- 
beszé é-ére.

Képesek voltak félrevezetni s érkezésük 
ben megakadályozni azokat, kiket a szultán 
titokban az albánok irányítására kiküldött. El 
tudták hitetni az albánokkal, hogy az ifjú tö- 
rökö-r az ő é'dekükben szállottak síkra és a 
szultánhoz intézett táviratba be tudták vétetni 
az alkotmány követelését s a szultánt ezáltal 
megfélemliive elérték céljukat.

Nálunk is a szövetség tagjai ott találhatók 
a parlamentben, a sajtóban, az áilamhiva’alok- 
bíD, társadalmi szerv zetekben, a szociálisták 
táborában, a tudományos < gyesül* tekben. Mind­
egyiknek van egy bizonyos körre befolyása s 
ezt legtöbbsrör érvényesíteni tudja egy kitűzött 
cél é dekéb n.

A célnak kitűzésében, megvitatásában résrt 
vesz mindenki s igy tisztában van azzal, hogy 
mit keli tennie.

A szervezet erejére fontos tényező ugyan 
a helyes szervezkedést mód megválasztása, de 

| ez még nem mavy,ráz m g mindem eredményt.

A szabadkőművesség fejlődésére, hatalmára 
nagy befolyással van ugyan, hogy helyesen van 
megoldva, összeegyeztr tve a központnak és az 
egyes különleges tényezőknek, a páholyoknak 
működése; hatással bir az is, hogy a törté­
nelmi fejlődés biztosította a kellő fegyelmet: 
azonban ez még nem volna elég nagy ered­
ményeinek indokolására.

Csak úgy lehet elérni a célt, ha elvül az 
érdektelenséget tűzik ki, de számolnak azzal, 
hogy ez alatt a köntös alatt besurrannak az 
önzők is.

A magyarországi szabadkőművességben is 
látjuk két ily eszme egyesülését. Nyíltan szere­
pelnek az emberiségi célok, titokban pedig a 
faji előrenyomulás törekvései.

A történelem bizonyítja, hogy azok a fa­
jok tudtak nagypyá fejlődni és hatalmukat meg 
is tartani, amelyek az emberiség szempontjából 
hasznos munkát végeztek.

Az emberiségi célok szolgálata tehát kon­
gruens a nemzeti lét kérdéseivel. Egyúttal a 
kérdéseknek ily mag<s szempontokból való 
vizsgálata kiemeli a tagokat a köznapi élet küz­
delmeiből, lehetségessé teszi az eszmei harcot 
élesség nélkül.

Azok a külföldi szabadkőműves szerveze­
tek, melyek ezt a szempontot vették figye-
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sei gazdálkodhassék a birtokon, s azt 
tehermentesen hagyhassa gyermekeinek.

A pénzügyi világban készség mutat­
kozik oly intézetek alapítására, melyek a 
gazda hitelszükségletét, tevékenységéhez 
jobban alkalmazkodó eszközökkel és mo­
dernebb alapon kívánják kielégíteni. A 
szükséges jogi reformok és törvényhozási 
intézkedések kieszközlése sem ütközhetik 
nehézségekbe, mert úgy a kormány, mint 
a parlament készséggel fog közreműködni 
olyan reformmunkálatokban, melyek a 
középosztály érvényesülésével együtt a 
mezőgazdaságban működő erők hatékony­
ságát is fokozzák.

Ez a középosztálypolilika nem bizo­
nyos előnyök egyoldalú kisajátításában 
és kizárólagos kedvezésekben akar érvé­
nyesülni, de az egész mezőgazdaságra 
kedvezően ható intézkedésekkel és ezért 
minden oldalról támogatásra tarthat szá­
mot. Valóban a közvélemény meleg ro- 
konszenvére méltó az a törekvés, mely 
közérdekű intézmények szervezésével 
igyekszik segíteni egy erőteljes és egész­
séges középosztály kiválását, mert ez a 
tagozat vezeti legbiztosabban a mezőgaz­
dasági haladást és a nemzeti életet.

Kész a megegyezés. Bócsből jelentik: 
Ma tovább folytatták a tanácskozást a katonai 
büntető-perrendtartás függő kérdéseiben. A 
tanácskozás folyamán a két kormány között 
elvi megállapodás jött létre. A javaslat szöve­
gének megállapítása végett holnap tovább tár­
gyalnák a két igazságügyi miniszter bevonásá­
val. A tárgyalások holnap végleges befejezést 
nyernek. Héderváry holnap jelenik meg az 
uralkodó előtt külön kihallgatáson. Székely 
Ferenc igazságügyi miniszter már ma Bécsbe i 
utazott. A holnapi tárgyalások és a kihallgató- ' 
sok után Héderváry visszautazik Budapestre.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése,
Budapest, április 26.

Berzteviczy A bért elnök egy negyed 11 
órabor nyitja meg az ülést. Bemutatja a Lévay 
Lajos báró ügyében összeült összeférhetetlen­
ségi bíróság ítéletét.

Napirenden:

a földmivelésügyi tárca 
költségvetése.

Bornemissza Lajos : Elismerését fejezi 
ki a kormánynak, mert megtalálta a módját, 
hogy miképpen kell a közgazdasági ellentéte­
ket elsimítani, még a helyi ellentéteket is si­
került kiegyenlíteni. Kifogásolj?, hogy a társa- 
dab m államsegélyt sürget, ahelyett, hogy a nép 
viszonyainak javításával, a munkabér rendezé 
sével igyekeznék a szükségen segíteni, gazda­
sági mizériáinkak a társadalmi felfogás a fő­
ludas s ezért jogtalanság a kormányt vagy a 
közigazgatást megvádolni. Az erdőfejlesztés 
egyiK legfontosabb gazdasági feladatunk. Elis­
merését fejezi ki a miniszternek, hogy az ál­
lattenyésztés érdekében áldásos akciót fejtett 
ki, figyelmébe ajánlja azonban, hogy apaállatok 
hiánya az állattenyésztést veszedelemmel fenye­
geti. A jvaslatot elfogadja.

Bosnyák Géza nemcsak pártpolitikai szem­
pontból, hanem a budget-tervezet hibái miatt 
sem fogadja el a javaslatot. A jelenlegi költ­
ségvetés csak abban tér el a többitől, hogy a 
tételek változott sorrendben következnek benne. 
A földmivelés intenzivebb fejlesztését kívánja, 
mert a földmivelés az ipar létfeltétele. Ausztria 
és Magyarország gazdasági közösségében csak 
mi viseljük a terheket. A miniszternek gondo­
sabban kell kutatni és megszüntetni a kiván­
dorlás okait. Ha nem lehet megakadályozni a 
kivándorlást egy eszmét ajánl, amely hasznot 
teremt a kivándotlásból. Ajánlja, hogy a ki­
vándorlók Argentínába menjenek, még pedig 
októberben, amikor itthon megszűntek és Ar­
gentínában megkezdődnek a gazdasági mun­
kák és térjenek vissza áprilisban, amikor Ar 
gentinában nincs több gazdasági munkaerőre

szükség. Magyarországon azonban ekkor meg­
kezdődik a munka. A kivándorlás csökkenté­
sére szolgál a földidó kisebbítése is. Gazdasági 
egyetemre van szükség gazdasági tanárok, föld­
birtokosok, főbírók, jogászok, sőt theologusok 
oktatására. Szünetet kér.

Elnök 10 percnyi szünetet rendel el.
Bosnyák Géza az állami tűzbiztosítás kö 

telezővé tételöt sürgeti.
Az ülés 2 órakor véget ért.

Debreceni hivatalos hang,
A vegykisérlefi állomás vezetőjének átirata.

Evek óta sürgeti Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottsága a vegykisérleti és tápszer­
vizsgáló intézet felállítását. Most már jóváhagyta 
a földmivelési miniszter az intézet szervezetére 
és működésére vonatkozó szabályrendeletet, sőt 
kilátásba helyezte, hogy ha az intézet kellőleg 
lesz felszerelve s megfelelő vezetővel ellátva, 
megadja a nyilvánossági jogot és az évi állam­
segélyt. Ennek alapján Nagyvárad város pol­
gármestere ideiglenesen kinevezte az intézetet 
vezető vegyészmérnököt, aki most teszi meg az 
intézkedéseket az intézet felszerelésére.

Dr Székely László, a debreceni m. kir. 
mezőgazdasági vegykisérleti állomás vezetője 
mindezeket azonban nem tudja s ezért meg­
eresztett egy dörgedelmes átiratot Nagyvárad 
város polgármesteréhez, amelyre bizonyára meg­
kapja a hasonló választ.

De mit is mond az átirat?
Az átirat szerint tudomására jutott, hogy 

Nagyvárad varosa hatósági vegykisérleti állo­
mást állított fel s ennek élére vegyészvezetőt is 
választott, anélkül, hogy az illetékes földmive- 
lésűgyi miniszter rendeletét tekintetbe vette 
volna.

Miután Nagyvárad az élelmiszer és mező­
gazdasági termékek ellenőrzése terén a debre­
ceni intézet hatáskörébe tartozik, arra az esetre,
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lembe, azok tudtak küzdeni az emberiségi cá 
lókért, de egyúttal az illető nemzetért is

Magyarországon a szabadkőművesség erre 
a fokra emelkedni n-m volt képes.

Nem minden ország szabadkőművessége 
hasonlít a mienkhez. Anglia, Németország, 
Svédország, Svájc, Amerika szabadkőművessége 
nemcsak nemzeti, hanem vallásos alapon áll. 
Gyakran láthatni pl. képeket arról, amint az 
angol szabadkőművesek teljes öltözetben részt 
vesznek vallásos körmeneteken.

Ellenben a mienkhez hasonló radikális 
irányzatot mutat fel a francia, olasz, b.tlga, spa­
nyol, portugál szabadkőművesség. Aki ebben 
kételkedik, annak elég, ha megnézi működésük 
eredményeit.

A pápai átok folytán csak protestáns, 
zsidó elemek és a katholikusok közül az egy­
ház iránt közömbös elem gyűlt össze a páho­
lyokban. Ennek folytán nem volt elem, mely 
mérséklésre intett volna a katholikus egyház­
ellenes törekvésekben. Egyúttal az egyház ha­
tása alatt nem álló katholikus, a protestáns és 
a zsidó elemnek a páholyokban való együtt­
működése megmutatta ily irányú politikának le­
hetőségét a külvilágban is. Ebben található a 
a szabadelvüpárt hosszas uralmának titka.

A páholyok ilyen alaku’ása megmaradt

volna továbbra is, ha a zsidó elem nem lett 
volna telhetetlen; nem akar a volna az együtt­
működés helyett a maga uralmának a biztosí­
tását s ebből a célból nem zsidósitotta volna 
el a szövetséget.

Amint ez megtörtént, a még meglevő ke­
resztény elem is kezdett kivonulni. A külvilág­
ban a zsidó elem még nem olvadt be a társa­
dalomba s igy a keresztény elem szégyell oly 
szervezet tagjaként szerepelni, amely a zsidóság 
irányítása alatt áll, zsidó jelleggel bír.

Ha eddig annyira amennyire lehetett is 
föntartani — habár kisebbségben a keresztény 
elemet; annak oka az volt, hogy a szabadkő­
művesség számos jótékony és hazafias mozga­
lomnak állott az élén.

Az ideális gondolkozásunk tehát levetkezve 
a társadalmi előítéleteket, vonzódtak az egyet­
len intézményhez, mely e célok ősforrásaként 
szerepelt.

Azonban abban a pillanatban, mikor a sza­
badkőművesség egy áilambontó, nemzetbontó s 
egyoldalú faji politika letéteményesévé vált s 
régi céljaival szakított : abban a pillanatban 
megszűnt ez a vonzó ereje s a jövőben csakis 
azokra számíthat, akik úgy érdeaeik, mint fel­
fogásuk révén már a külvilágban is e szabad­
kőművesség által kitűzött célokért küzdenek.

Ezzel megszűnt a szabadkőművesség, mint 
emberiségi intézmény. A harcoló szabadkőmű­
vesség nem egyéb, mint pártszervezet.

A zsidó elemnek legnagyobb része az 
utóbbi hatvan év alatt vándorolt be. Nem szív­
hatta magába ennek a földnek szeretetét. A ke 
resztény elemnek társadalmi elzárkózása miatt 
az évszázadok óta itt élő, itt hazát talált zsidó 
családok is a nagy többség befolyása alá ke­
rültek.

Ennek következtében a zsidóságnál a meg­
levő nemzeti érzés is visszafejlődött. Nem le­
hetett tehát nemzeti munkát, a nemzet szerve­
zését várni olyan tényezőtől, melyben a döntő 
súllyal éppen ez a zsidóság birt.

Amíg egy szervezet tagjai egyetértenek, 
addig közöttük egységes hangulat alakul ki. 
így volt ez a magyarországi szabadkőművesség­
nél is, mig a radikális irány szétválasztólag fel 
nem lépett.

Ez egységes hangulat hatása alól nem tud­
ták magukat emancipálni azok az elemek sem, 

i melyekben meg volt a nemzeti érzés.
Vannak már egyes jelek, melyek arra mu­

tatnak, hogy a társadalom kezdi érezni a ma­
gyarországi szabadkő nüvesség által kifejlesz­
tett uj irányzat hatását, kezdi észrevenni annak 
cé iát.

Tavaszi és nyári cipőkiilonleyesséjjek

„KjO B It á IVMiál
Helybeli és vidéki telefont 847.
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ha az értesülése való lenne, kéri a polgármes­
tert, hogy a törvény- és rendelet ell nesen élet­
beléptetett állcmás működését szüntesse be, 
személyzetét a munkálkodástól tiltsa el.

Erre annál inkább figyelni-zteti a polgár­
mestert, mert a miniszter az itteni állomás sza­
bályellenes felállítását s működésbe helyezését 
semmi szia alatt jóváhagyni nem fogja, mun­
kálatait pedig érvényteleneknek nyilvánítja az ő 
(dr. Székely) jelentése alapján.

Ez a jelentés azonban már tárgytalan lesz 
a miniszt r már em'itett jóváhagyó intézkedése 
alapjui, amelynek meghozatalához a miniszter 
nem tartotta szükségesnek a debreceni intézet 
vezetőjének véleményét kikérni. A miniszter 
ugyanis belátta, hogy az nem célhoz vezető 
állapot, miszerint egy ilyen nagy megye köz­
pontja ne rendelkezzék vegykisérleti intézettel, 
hinem az itt lefog’alt, elkobzott tápszereket, 
mezőgazdasági termékeket Debrecenbe legyen 
kénytelen küldeni.

Lehet, hogy a nagyváradi intézet műkö­
dése által a debreceni vegykisérleti állomás 
forgalma megcsappan, de nyer vele Nagyvárad 
és Biharmegye közegészségügye és mezőgaz­
dasága.

Uj polgári iskolák felállítása.
Az uj iskolaszék ülése.

Nagyvárad város községi iskolaszéke teg­
nap, csütörtökön délután ülést tartott, amelyen 
több fontos ügyet intéztek el.

Dr Thnry László elnökölt s Réz Mihály 
előadó terjesztette elő az ügyeket.

Az elnöki jelentés szerint a madarak és 
fák napját az iskolákban május 2-ára tűzték ki. 
Jauernik Gusztáv nevű elemi iskolás fiú részére 
gyám kirendelését kérte a városi tanácstól az 
elnökség, mivel atyja : Jauernik József gyerme­
két a hittanórákra nem engedi s egyá talában 

ellenzi a fia vallásoktatását. Az elnökség jelen­
tését elfogadták.

Ezután az uj iskolaszék! isgok közül Kap­
pel György, dr Várnai Ferenc és Kelen Béla 
letették tz esküt.
L j A váraljai elemi iskola n ur.katanitónő ja­
va dalmi jegyzőkönyvét ; közigazgatási bízott 
ság nem hagyta jóvá. Hosszas vita után az el­
nökség javaslatára a közigazgatási bizottság ha­
tározata ellen feiebbeiéssel él az iskolaszék.

A közs. polgári hány iskolánál létesített 
4-ik kisegítő tanítónői állást a miniszter jóvá­
hagyta. Az iskolaszék az elnökséget bizta meg, 
hogy az uj állás betöltése irát t upy intézked­
jék, hogy juniusbau megtarthassák a választást.

A polgári fiúiskola tantestülete bejelentette, 
hogy az ifjúsági lövész tanfolyam létesítése 
iránt akként intézkedett, hogy az önként je- 
lentktzŐket összeírta, de a kellő felszerelésre 
200 koronát kér. Felveti továbbá a kérdést, 
hogy nem kellene-e a tanfolyamét tovább fej­
leszteni. Az ügyet megvitatás és jelentéstétel 
céljából kiadták dr Adorján Árminnak, dr Edel­
mann Menyhértnek és Kappel Györgynek.

Az Atlétikai klub felnőttebb leányok ré 
sz re kéri a polgári leányiskola tornacsarnoká­
nak átengedését. Az iskolaszék a kérelmet tel 
jesiti, de csak úgy, hogy ezáltal a polgári 
leányiskola háborgatva ne legyen s az ellen 
őrzéssel a polgári leányiskola igazgatónőjét 
bízták meg.

Ezután a váraljai elemi fiúiskola tantes­
tületének beadványát tárgyalták, amelyben két 
javíthatatlan tanuló eltávolítását kérik, mert a 
többi tanulókra nézve közveszélyesek. Lopnak, 
feltörik a szekrényeket, verekedő társaságot 
alakítanak, pisztollyal lövöldöznek s a többi 
tanulókat fenyegetik. Az intézetből kizárásukat 
és javító intézetbe küldésüket tartják szüksé­
gesnek.

Többen szólották a kérdéshez s abban ál­
lapodtak meg, hogy az elnökség elé idézzék a 
két javíthatatlan gyermeket, továbbá őket ille­
tőleg a patronage-egyesülettel lép érintkezésbe 
az elnök.

A polgári leányiskola igazgatónője panasz­
kodik, hogy az építés alatt levő tornác; arnok 
nem fog megfelelni, mert két karzatot építe­
nek s ezáltal megszükitik a tornatermei. Az 
egyik karzat ehgyását kén. Továbbá java­
solja, hogy a p; dió cementtel és linóit unitnál 
burkoltassek. Mivel a jövő évben ismét uj pa­
rallel osztályokat kell felállítani, mert sok je­
lentkező lesz s helyiség nem ál! rendelkezésre, 
miért is az igazgatónő helyesebbnek vélné, ha 
más városrészen á Iktatnék fel uj polgári 
leányiskola 1—2 osztállyal.

Az iskolaszék a karzat eltávolítását ajánlja 
a városi tanács figyelmébe. Az uj osztályok fel­
állításának kérdését ptdig kiadták a felső leány­
iskola felállítása tárgyában korábban kiküldött 
bizottságnak.

Az évzáró vizsgákra vonatkozólag tették 
míg ezután az intézkedéseket.

Az ismétlő iskolák záróvizsgáját május 
10 re tü ték ki. Az elemi iskolák többi osztá­
lyaiban jutius 19—23. lesznek a vizsgálatok. 
Vizsgáló bizottsági elnökök lesznek: Imrik S 
Zoltán, dr Dőri Ferenc. Szokoly Tamás, dr 
Vucskics Gyula, Stark Gyula, Pakala Tamás, 
Halász Gyula, Kecskeméti Lipót, Schvarcz Izi­
dor, Gencz János.

A jövő tanévre a beiratások szeptember 
1- 4 én lesznek, az előadást szeptember 5-én 
kezdik meg.

A polgári iskoláknál a tanfelügyelő tűzi 
ki a vizsgákat. Az iskolaszék a következőket 
küldi ki képviselőjéül a vizsgákhoz a polgári 
fiúiskolához: Kappel György, dr Mártonffy 
Marcel, dr Molnár Imre, dr Pácz Sándor, Rim- 
ler Károly; a polgári leányiskolához dr Ador­
ján Emil, dr Edelmann Menyhért, dr Grósz 
Menyhért, dr Konrád Márk és Novotny S. 
Alfonz.

Végül a polgári fiúiskola fejlesztése ke­
rült szőnyegre. Az épületben nincs elég tan­
terem, ezért javasolja az igazgató, hogy pár 
osztály felállításával Olasziban egy uj polgári 
iskolát állítson fel a város. Az ügyet kiadták 
a kiküldött bizottságnak.

Azokból az egyes esetekből, melyedet 
alant csak találomra kiragadok a sok közül, 
megalkothatunk magunknak egy egész képet 
úgy, mint a társadalom is meglát a fokozato­
san jelentkező tünetekben egy egész beteg­
séget.

Ilyen adatok a következők:
A »történelmi középosztályhoz nem tar­

tozó« egy kiváló iró elmondta, hogy miért ir 
erkölcstelen, az érzékek felizgatását célzó el­
beszéléseket. Szerinte a magyar faj nem al- 
kaln as arra, hogy ez országoan továbbra is 
fönntartsa a maga uralmát. Siettetni kell tehát 
vesztét. Erre legalkalmasabb az édes méreg. 
Az erkölcstelenségnek oltárra vitele utján ne 
vetségessé válik a régi, puritán erkölcs. A ne­
vetségesség öl; megöli azt a régi erkölcsi fel­
fogást, melynek fönnmaradása képessé tenné a 
magyar fajt a további küzdelemre. A sajtó, a 
gondoiatszabadság jelszava pedig etős fegyver 
arra, hogy meghiúsítsa a pornograpbia ellen 
folytatott küzdelem eredményességét. De ez 
még nem elég!

A nemzet múlt küzdelmeinek emléke al­
kalmas arra, hogy a lelkesedni tudókban föl­
keltse a vágyat a faji tökéletesedést célzó 
harcra. Ez a harc természetesen állásfoglalást 
jelent minden bontó törekvés ellen. De egy 
uj középosztály csak akkor alakulhat meg, ha 
a réginek bomlása biztosítva van. Ezért nevet­
ségessé kell tenni nemcsak a múlt küzdelmeit, 
hanem a jelen hazafias törekvéseit.

Innen az, hogy a keresztyen világfö fogás 
nevében a török ég ellen küzdő Hunyadi s a 
testi erejével a köznép képzelő erejét meg­
ragadó Kinizsy nevetséges példákká válnak a 
magyar történelmi materializmust hirdetők tol- 
Ln. Innen a hazafiak csúfolása a Hazaffy 
névvel.

A »történelmi magyar középosztály« csak 
úgy képes folytatni küzdelmét, ha biztosítani 
tudja tagjainak megélhetését. Különféle jel­
szavakkal és eszközökkel ezt is meg kell te­
hát akadályozni.

Nemrég hallottam, hogy az ügyvédi ka­
mara ügyésze följelentést tett tiltott reklám- 
hajhászás címén egy fiatal ügyvéd ellen, mert 
egy igen érdekes ügyből kifolvólag több lap 
önként megemlítette a nevét. Felesleges mon­
danom, hogy az illető a »történelmi közép- 
osztály «-hoz tartozik s hogy azoknak viszont 
minden meg van engedve, kik az ügyvédség 
többségét képező fajhoz tartoznak.

Dacára, hogy a keresztény társadalomnak 
vvlna joga panaszkodni fiainak az ügyvédi pá­
lyáról való kiszorítása miatt, mégis a libera­
lizmus egy fölkent bajnoka pár hónap előtt 
előadást tartott arról, hogy a »történelmi ősz 
tály« tagjai az ügyvédi pá’yára tódulnak, el­
veszik a nem történelmi ősz ályhoz tartozók 
elől a kenyeret és kényszerítik őket arra, hogy | 
kevésbbó tisztességes eszközöket is igénybe ' 
vegyenek.

A liberalizmus tehát egy uj osztály olyan 
privilégiumainak pajzsául szolgá1, amelyeket az 
már gyakorlatilag érvényesít. Aki erre rá mer 
mutatni és süigeti az egyes esetekben az 
egyenlő mértéket: az már antiszemita, reak 
ciouárius, klerikális.

Ha képes lesz a »nem történelmi osztály* 
a maga privilégiumait interményileg is biz­
tosítani, aki or el fog tűrni szótárából a libe­
ralizmus; akkor az lesz antiszemita, klerikális, 
aki általános szempontból a változást, a fej 
lődést sürgeti. Akkor a konzervativizmus lesz 
a szent szó.

A »történelmi kö?épo«ztá'y«-hoz nem tar­
tozók szükségesnek tartják fajuk győzelme 

szempontjából az idegen erők támogatását is. 
Étből a célból szükséges részükre a nemzet­
közi irányzatok megfelelő hangsúlyozása. Az 
emberiség általános törvényei ellen küzd sze­
rintük az, ki n er még a XX. században faji 
kapcsokra tekintettel lenni s ezzel szemben 
működésbe kell lépnie az emberiség összes 
erejének. A hasznot természetesen ebből egy 
más faj húzná.

Ez a faji öntudat nálunk már orgiákat ül. A 
legutóbbi budapesti ügyvédi kamarai választások­
nál a 36 kamarai vá'atztmány i tag közül 9 kr resz­
tény ember választatott be s ezek közül tudok 
o yant, kinek megmondották, hogy a keresz­
tények csak kegyelemből vannak benn. Tudok 
olyant is, ki jelölt volt s bár protestáns és 
szabadkőműves, mégis azzal küzdöttek ellene, 
hogy a kongregációk tagja. Egyedüli ok erre 
az volt, hogy az illető nem tartozik a nemzet­
közi irányzat pártolói közé.

De a sikerre nem volna elég kilátása az uj 
osztálynak, ha tömörülni tudnának a vele ellen­
tétes áramlatok.

Ezért szükséges, hegy befolyást szerezze­
nek a nemzetiségi elemekre s azokat kellő al­
kalommal kijátszhassák a történelmi középosz­
tály ellen. Szükséges az is, hogy a külön­
böző vadátu felekezeteket állandóan viszály­
ban tartsák.

Az él-tben általában azt látjuk, hogy a 
protestáns elemet becézi a zsidóság.

nagy munkástömegek, a nemzetiségek és 
a protestánsok szövetsége zsidó vezetés mellett', 
ez a legközelebbi cél.

Ez irányban a legutóbbi kísérlet az volt, 
midőn a radikálisok egyik színtelenebb páholya 
felvitte a nemzetiségi páholyok alakításának 
gondolatát.

Az eszme még nem érett meg s igy ez
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Sxmreosínyi indítványa. Szmrecsányi 
György néppárti képviselő törvényjavaslat for­
májában indítványt jegytett be az indítvány­
könyvbe, hogy az 1904. év 24. t.-c. hatályon 
kivöl helyeztessék. Az összeférhetetlenségre 
vonatkozó törvény ez: Indokolja azzal, hogy a 
Pool-féle Lévay eset demonstrálja, hogy a tör­
vény amúgy sem érvényesül, tehát fölösleges.

ÚJDONSÁGOK.

Tájékozó:
Április 30. Erkel ünnepély a főgimnáziumban.

Erkel ünnepély.
A nagyváradi premontrei főgimnázium lel­

kes fi talsága nagy szerettei és tisztelettel em­
lékezik meg a nagy magyar zeneszerzőről Erkel 
Ferencről, születésének száz éves évfordulóján. 
Április 30-án a főgimnázium dísztermében im­
pozáns műsor keretén belül hajtja meg a hal­
hatatlan zeneköltő emléke elölt a hódolat és 
tisztelet zászlaját. Az ünnepélyen alkalmunk 
lesz sok fiatal ambíció zenetudatásában gyö­
nyörködni.

Az ünnepély értékes, gondos műsora kö­
vetkező:

1. Huber Károly: őseink emléke; férfikar, 
zenekar és zongora.

2. Elnöki megnyitó', tartja Balázsovich 
Rezső.

3. Beethoven-. Es-dur sonata; előadják: Fleicher 
György (hegedű), Békefi Imre (zongora.)

5. Kunok. Ábránd Huber Károlyiéi; játszák: 
Bócz Aurél (II. hegedű), Híatky Endre (II. hegedű), 
Szalay Elemér (zongora.)

6. ünnepi felolvasás-, tartja: Gyöngyösi 
Jenő.

7. Erkel'. Bordal a Bánk bán operából; elő­
adja az énekkar zenekari kísérettel.

idő szerint még hajótörést szenvedett. Meg­
vagyok azonban győződve arról, hogy kedve­
zőbb körülmények között a radikális páholyuk 
terrora megfogja valósítani, mert a faji ura­
lomnak ez eszközre, a nemzetiségeknek befo­
lyásuk alá vonására szükségük van.

Nem járnának el célszerűen, ha nem ipar­
kodnának maguk részére megnyerni az uralkodó 
házat is, Azt iparkodnak tehát vele elhitetni ez 
irány hívei, hogy ők voltaképpen Magyaroi- 
szág nemzeti önállósága ellen és az összmon- 
archia elvéért küzdenek.

Arra, hogy miként lehet elképzelni egy 
antiszemita Ausztria és egy, a zsidóság uralma 
alatt álló Magyarország állandó együttműködé­
sét, arratalán csak a Marsbeliek tudnának felelni.

Annyi hatása mindenesetre megvan műkö­
désűknek, hogy az udvarnál nem nézik őket 
ellenséges szemmel, ellenben félnek a naciona­
lizmustól. Akkor azután, ha a történelmi osz­
tály kezéből a zsidóság kezébe megy át a nem­
zetiségi elemek vezetése is, akkor már fölösle­
ges lesz azzal törődniük, mit mond magatartá­
sukra az udvar.

Ha a mai magyarországi zsidóságot néz­
zük, akkor azt tapasztaljuk, hogy annak tömege 
túlságosan nagy és a maga egészében képtelen 
áthasonulásra.

Ugyanis az áthasonuláshoz nem elég a ter­
mészeti képesség, hanem emberi szervezeteknél 
szükséges az erre vonatkozó akarat is, a zsidó- 
ságná', mint azt mostani működése mutatja, 
nincs meg erre vonatkozólag az akarat. Leg­
alább is nincs meg ez nála a maga egészében.

A társadalom ma azt érzi, hogy a zsidó­
ság egyes esetekben is a faji összetartozás ál­
tal vezetteti magát s mig másoktól megköve­
teli a vallási és faji jelleg mellőzését, addig ő 
maga nem tud, vagy nem akar az elkülönzés 
önző politikájától megszabadulni.

Ezért keresi a társadalom a védekezés esz­
közeit.

8. Goldmark. Koneert. Andaute; előadják’ 
Gróaz Béla (hegedű), F« dmann Hugó (zongora.)

9. Kemer'. A magyar dal. Melodráma. Sza­
valja Sebessy M. Zongorán kiséri Balázsovich, 
harmóniumon He.bály J., a bariton szólót énekli: 
Stadler István VI. o. t.

10. Erkel'. Hunyaui induló; előadja a főgmn. 
zenekara Resch Mihály zenetanár vezetése mellett. 
Zongorán játszák: 'Feldmann Hugó ős Szirmay 
Géza.

Kezdete fél 6 órakor. Belépő díj 2 korona, 
az ifjúságnak 1 korona.

’ Elhalasztott bizottsági illés. Gerő 
Ármin rendőrfőkapitány értesíti a lakás és 
élelmezésügyi bizottsági tagokat, hogy a f. hó 
29-ére kitűzött bizottsági ülés egy később köz­
lendő napon fog megtartatni.

* Sstarill János halálához. Az egész 
városban nagy részvéttel vették a hirt Sztarill 
János árvaszéki ülnök haláláról. A Schlauch- 
téri gyászházban felállított diszes ravatalt teg­
nap már elboritották a rokonok, jóbarátok és 
tisztelők szebbnél-szebb koszorúkkal. A teme­
tés ma, pénteken délelőtt fél 9 órakor lesz, 
amelyen a város tisztikara testületileg, a tör - 
vényhatósági bizottság, az iparoktatási bizott­
ság tagjai nagy számmal lesznek jelen. Az 
iparoktatási bizottság elnöke a következő fel­
hívást adta ki:

Nagyvárad város ipiroktatási bizottságának 
t. tagjait tisztelettel felkérem, hogy tagtársának 
és 25 éven át fáradhatlan jegyzőjének, Sztarill 
János urnák folyó hó 28-án pénteken délelőtt 
fél kilenc órakor megtartandó Jvégtisztesség té­
telére megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 
1911. április hó 27. Lukács Ödön, iparokt. biz. 
elnök.

* Mindennapra jut egy ülés. A hét 
végén és jövő héten majdnem mindennap ta­
nácskozások lesznek a városházán. Szombaton, 
ápril 29 én délután 3 órakor, a csatornázás

Aki nem foglalkozott e kérdéssel, az nem 
is tudja azt, mint szaporodnak itt a fővárosban 
majdnem gomba módra a titokban antis emita 
irányt követő egyesületek. Tönkre megy egyik 
s helyébe rögtön keletkezik egy másik.

Ez a tény mutatja, hogy a társadalom érzi 
a betegséget s keresi a gyógyszereket.

A társadalmi betegségek, ha nem keressük 
meg a gyógyulás rendes útját, rendszerint hir­
telen, erőszakos kitörésekben szoktak nyilvánulni.

Ha nem találunk módokat, amelyek utján 
leküzdhetjük a panjudeista törekvések m ndent 
elnyomni, kiaknázni akaró irányzatát, akkor a 
végső eredmény nálunk is ilyen erőszakos ki­
törés lesz

Az erőszakos kitörés rombolással, pusztí­
tással jár, melynek hatását megérzi a társada­
lom, de elsősorban megszenvedik azok, kik 
erre okot adtak.

Nemcsak a nemzetnek, a magyar fajnak, 
hanem a zsidóság józan részének is érdekében 
áll, hogy megkezdődjék a rendszeres munka, a 
panjudeista áramlat leküzdésére.

!
A szerző ezek után arra a következtetésre 

jut, hogy a magyarországi szabadkőművesség 
zsidó érdekszövetségének ellensúlyozására szük­
séges itt egy, tisztán nemzeti irányú nagypá­
holy alapítása.

Ebben a végső következtetésben téved a 
tiszteletreméltó bátorságu szerző. Semmiféle 
szabadkőművességre sincs nálunk szükség. A 
mai szabadkőművesség nemzeti veszed lemmé 
szerződött, de miért? M rt eredeti talaját el­
vesztette lába alól. Sem a szabadságnak, sem a 
jótékonyságnak nincs ma szüksége sötétben 
bujkálásra. A szabadkőművesség eljátszotta kis 
játékait s Magyarország érdekében már csak 
pusztulása lenne. E felé tart mai erkölc i zül­
lése — s minél hamarább bekövetkezik a tel­
jes elzüllés, annál jobb lesz az országra és a 

i társadalomra.

építésére felügyelő-bizottság tart ülést. Kedden 
május 2 áo, délután 4 órakor, a nyugdijbizott- 
ság a városházán, szerdán, május 3 án délután 
5 órakor, a Sztaroveszky gyermekkórház igaz­
gató választmánya tart ülést a gyermekkórház 
épületében; — csütörtökön, május 4 én pedig 
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága tartja 
rendes havi ülését.

* Kinevezés. A m. kir. igazságyminisz- 
ter Mészáros Miklós, nagyváradi királyi tör­
vényszéki írnokot irodatisztté nevezte ki.

* Uj téglagyár. Szilágyi János, a Kis 
Pipa vendéglő tulajdonosa, téglagyárat állít fel 
a hegyen. A téglagyár-telep engedélyezéséhez 
szükséges helyszíni szemlét tegnap délelőtt tar­
totta meg a hatóság, az uj téglagyár ellen 
semmi kifogást sem emeltek és igy az ipar­
hatóság kiadta az iparigazolványt.

* Véglegesítés. Hlatkv Endre főispán 
Kolontáry János ideiglenes közigazgatási gya­
kornokot ezen állásában véglegesítette.

* A vasút állom ások és ax uj köx- 
ségnevok. Január elsejével tudvalevőleg Bi- 
harvármegyében az uj községi elnevezések 
lépteit életbe. A községek uj neveit már min­
den vonalon használják csupán a vasút állo­
másokon nem s igy előállott azaz eset, hogy 
ha például valaki Királyhágóra akart eljutni 
Bucsára kellett jegyet váltani. Ez sok zavarra 
adott okot, különösen a kereskedőknek. Az al­
ispán tegnap intézkedett, hogy az uj elneve­
zéseket az állomásokon is alkalmazzák. — Ez­
zel kapcsolatban megemlítjük, hogy a váradi 
káptalan majorjai közül három szintén uj ne­
vet kapott, — még pedig: Vizesgyán lett 
Besenyő puszta, — Hidegkút helyett Sz. László 
major, — az eddigi Sz. László majorból Zzig- 
mond major, — végül a káptalan által Iráz 
puszta mellett újonnan építtetett és magyar 
lakossággal betelepített falu neve, Iráz falu 
lett.

* Öngyilkosáig az utóin. Különös 
módon akart megválni az élettől tegnap dél­
előtt egy szerelmes fiatalember. Nucz József 
molnársegéd hattyú utcai lakásán egy pohár­
ban lugkövet oldott fel s azzal kiment az ut­
cára és ott egy hajtásra kiitta a mérget. Az 
öngyilkosságot a járó-kelők hamar észreették 
és értesítették a mentőket, akik az öngyilkost 
a biharmegyei közkórházba szállították. Mivel 
az inspeaciós orvos gyorsan kimosta az élet­
unt gyomrát, a reménytelen szerelmes pár hét 
múlva fel fog gyógyulni.

* A. póttartalékosok családjaiért. Talán 
még a hároméves szolgálatnál is súlyosabban 
érint egy-egy családot az, timikor a családfő 
gyakorlatra vonul be, amikor természetesen 
kereset nélkül marad a család. Tegnap ebben 
az ügyben Bácsbodrogvármrgye törvényható­
sága átirt Biharvármegye törvényhatóságához és 
kéri, hogy a póttartalékosok családjainak segé- 
yezése ügyében csatlakozzék az általa m <gin- 
ditott mozgalomhoz. —■ A mozgalomnak az a 
célja, hogy a vármegyék Írjanak fel a törvény­
hozáshoz, miszerint a fegyvergyakorlatra bevo­
nuló póttartalékosok és tartalékosok család­
jaiknak segélyezéséről az állam törvényhozási- 
lag gondoskodjék. Ezen kívül a véderőreform 
keretében a hadmentességi dijakra vonatkozó 
törvények reformját is javasolják a vármegyék 
oly formán, hogy a hadmentességi dijak a se­
gélyezésekre fordittassanak.

* Kitüntetésre ajánlott rendőr. A 
nrgyváradi rendőrlegénység legrégebben szol­
gáló tagji, Kerekes János rendőr-szakaszvezető. 
Hartnic év óta áll a nagyváradi rendőrség szol­
gálatában, s jelenleg a nagyváradi vasutállomá-
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son, a rendőrkülllnittnény vezetője, tehát éppen 
nem fiatal kora dacára, jelenleg is elég ébersé­
get és figyelmet kívánó állást tölt be. Hosszú 
szolgálata alatt kötelességeit mindenkor buzgón 
teljesítette s többször kitüntette magát. GtrÖ 
Ármin főkapitány ezeket az érdemeket méltá­
nyolván, előterjesztést tett a polgármesternek 
Kerekez János kitüntetése iránt.

* A Körönbe fűlt haláéi. Jova M híly 
és Bebncz Illés tenkei lakosok tegnap a Fekete 
Körözsben halásztak. Halászás közben a csol- 
nak valahogy felborult, minek folytán mind­
ketten a vízbe estek. Bobucz Illés valahogy ki- 
evickélt, de Jova Mihály belefult a Körötsbe. 
Az esetről értesítették nagyváradi kir. ügyész­
séget.

* Balthazár mester a Vigadóban 
Tegnap kezdte meg Bakhazát mester, az is­
mert magyar bűvész előadásait a Vigadó nagy­
termében. Nem a közönséges bűvészek ismert 
és egyszerű mutatványaival próbálkozik Balt- 
hazár mester a Vigadóban. Az ő mutatványai 
az ügyesség netovábbjai. Csodálatos ügyesség 
és gyorsaság kell azokhoz a mutatványokhoz, 
melyekkel ő a közönséget szórakoztatja. Né­
melyik mutatványát mír ismeri a nagyváradi 
közönség, melynek már előző években is volt 
alkalma Balthazár mestert látni, Van azonban 
akárhány egészen uj produkciója. Nagy hatást 
ért el különösen a tnegbüvölt számoszlopok­
kal, a kristályórával, kártya mutatványaira), a 
kalapból kiszedett hat ébresztő órával stb. A 
közönség soraiban igen számosán voltak jelen 
Nagyvárad előkelőségei közül is; a Viga ó 
nagyterme csaknem egészen megtelt. A mai 
napon nem lesz előadás, holnap és holnap­
után este léi 9-kor részben uj műsorral ismét 
előadást tart BrJthazár. A mutatványok közt 
czigányzene játszik.

* Szépség és a feminizmus. Most ná­
lunk is aktuálissá válik az a keserű vallomás, 
amelyet nem régen egy londoni feminista gyülé 
sen tett miss Clark. Most mi is feminista gyűlés, 
helyesebben előadás előtt állunk s ha szivükre 
veszik a váradi hölgyek ennek a bátran valló kis­
asszonynak a szavait, akik akkor sokan otthon 
maradnak s kongni fog a szép terem Svimmer 
Róza körül. Ezzel egyáltalán nem akarunk izgatni 
sem őnagysága ellen, sem a feminizmus naiv ideái 
ellen, hanem leszögezzük azt a pár mondatot az 
előadásra készülő hölgyek elé s aztán vonják le 
ők belőle a konzekvenciát. Az már sok ember 
agyában olt motoszkált, hogy ni ni! mi a csudáért 
dikciózik megint egy nem a legszebb nő ? . . . 
Mért nem állanak a szép nemből az igazán szépek 
a zászló elá, a fiatalok a tüzesek! Mért éppen a 
ráncsosak, az aggszüzek, a csúnyák a bátrak, a 
vakmerők, a szónokok, a pofozók! Hiszen Asquith 
is szívesebben vágta volna zsebre egy fiatal, szép 
leánytól a pofont, mint egy eldurvult kezű, sok évtize­
det túlélt hölgytől . . . Es bármennyire is bosszankodik 
az ember nem lát egy szép aktió feministát! . Es 
bármilyen nehezére esik is a nőknek megváltani 
azt, hogy ők csúnyák: Clark kisasszony megtette 
és ezért az éppen nem hízelgő igazságért szegény­
nek majd hogy be nem verték a fejét. Bevallotta 
palam et publice, hogy ők csúnyák:

— Ami harcunk reménytelen és meddő, mert 
nem vagyunk szépek. A szép nők nem feminis 
ták Nincsenek rászorulva, hogy feministák le­
gyenek.

* Betemette a homok. Tegnap délelőtt 
Tasnádi László napszámos a Füzesen egy gö- 
döibői homokot ásott. Munkaközben a gödör 
egyik oldata beomlott és Tasnádit maga alá 
temette. A közelben dolgozó fuvarosok észre­
vették a szerencsétlenséget és kiásták a homok 
alól Tusnádit, akinek jobblába eltörött. A sze­
rencsétlenséghez kihívták a mentőket, akik a 
szerencsétlen embeit a biharmegyei közkór­
házba szállították. A rendőrség vizsgálatot indí­
tott anna< megálapitására, hogy a szerencsét­
lenségért kit terhel a felelősség.

x I l&tsierk rá y Pár hónappal ezelőtt a ; 
budapesti hazbér uzsorások 62 kereskedőt stei- ' 
poroltak i üzleteikből. A kisteigerolt kereske- l 
dők — t kintve, hogy a fővárosi hátigazdák j 
nak erős szövetségük van, — az egész főváros 
területén sehol sem kaptak berbe uj üzlethelyi­
séget. Király Ferencnek, — aki azóta Nagy­
váradon nyitó t egy nagyjövő|ü illatszer-raktárt, 
— a Kerepesi-uton drogériája volt s őt is utól- 
érte a badapsti lakók végzete. Király, mivel 
Pesten nem kapott megfelelő üzlethelyiséget, 
feloszlatta drogériáját és Nagyváradon az ipar­
hatóságtól il'atszer-raktár nyitásra kért ipar- 
engedélyt. Az iparhatóság a kére'mé1' azzal az 
indokolással, hogy az uj üzletnek vásári jellege 
lesz,— elutasította. Király az iparhatóság hatá­
rozatát megfeh-bbezte, mert ő nem időszaki, 
hanem állandó üzletet nyitott Nagyváradon s 
már annái inkább is maradandó üzletet kíván 
Nagyváradon létesíteni, mert a legnagyobb mér­
tékben meg van elégedve a váradi közönség 
pártfogásával. A tanács az iparhatóság határo 
zatát bizonyosan meg fogja semmisíteni, mert 
eminens kereskedelmi közérdeket képez, hogy 
a városban minél több szolid és erős anyagi 
alapokon nyugvó kereskedés legyen, mert ezzel 
uj adóalanyhoz jut a város.

Tavaszi újdonságaim
CIPŐ, KALAP

és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza
I

X Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

gMOMiaaaaaMTCaaaiaaaaomaaaaaaSSai
s S

ékszerész, arany és ezűstmüves üzletét 
folyó év május 1-én áthelyezi 
miq az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben. ::

ö
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x Mikor pártoljuk a hazai ipart ? 
Ha a termék van olyan jó, mint a külföldi, ha 
beszerzése előnyös. Íme itt az alkalom magyar 
ember készítménye, magyar termák, mégis kiállja 
a versenyt bármely külföldivel. Ki ne hallotta 
volna hirél. a Siklinél beszerezhető Gyulatinnak, 
meiy megóvja a fogat a romlás, poriás és lazulás­
tól letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata személyenkint 1 fillérbe. Kér­
jük minden gyógytár és droguériában, valamint 
fűszer és fodrász üzletben a Sikli Gyulatint. Ara 
üvegekint 150 és 3 korona. Főraktár Sikli Jó 

zsefnéi Halász-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bir, 
szabad kézből eladó.

1 Uj virágüzlet!__  |
| Fratrics János |

kereskedelmi és mükertész. J
2 Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- J
S : : csarnoka: Szent János-utca 1 szám, : : *
w ÉRZ ahol minden időben frissen g.
* vágott virágokból készülnek

| báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok i
* szép kivitelben, előnyös árak mellett jj

*

x Stern a villamos a javított dr Just 
Wolfram égőket (hisz már más nem js létezik) 
20 gyertyától 50 gyertyáig szombat esti fél 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óráig Korona 
250 ért árusítja, nagyobb vételnél engedmény. 
Elvállal szakmájához tartozó mindennemű vil­
lamos világítási, villamos jelző csengő, telefon 
és villámhárító munkákat a legolcsóbb áron. 
Bémer-tér. Telefon 556. B

x Néhai főtisztelendő Makuti Ernő 
theol. könyvtarát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkö Ai túr köíiyvkeresicedő Rákóci- 
ut 10

1 
s Uj! Uj! Uj! ■

Saját érdekünkben menjünk hölgyeim

S03Ü
BB» n

 
I

RADÓ és KERTÉSZ 
női divatáruházába, Kossuth-u. 2. 
Ahol a következő friss, szép uj áruk, 
napernyők, ruhaszövetek, francia delai- 
nok, angol zephirek, csipkék, sejtnek, 
ruha díszek, harisnyák, elsőrendű vászon 
és asztalnemüek május 15-igr nagyon 
olcsón adatnak eh Ne vegyünk parti 
árukat, mert e cégnél olcsóbban vehe­

tünk friss szép uj árut.

11

Double-kelme 
iíjdonságok 

FLEGMÁN 
cégnél, Bémer-tér.

XXXXX XXXXXXXXWIXXXXXXXXXXXXXXXXXX
x X

! Hölgyeim! I
Kxxxx XXXXj*
x x Kelim, gobelin és o |
X X X
x £ Smyerna újdonsága- § t
X x x c5
x x ’»’»rá felhívom figyel- 8 x
X v ö v
x o műket. Okvetlen néz- g x
* x * x
X | Zék meg. :: | 
gxxxx xxxx*

BTÁTRAY GUSZTÁV!
X X* Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. X

X < . XXX xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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Szekrényágy 3 matraccal 19 korona
2; Sodrcnybot t io korona í
;f Rézkarniss 5 korona t
| Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |
; lí o Ii ii A <1 o I f |

E vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca ™ 
® 10 sz. Telefon 636.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Péntek: Magdolna.
Szombat : Babuska. (Horváth Mici fellépte.) 
Vasárnap d. u.: Boszorkány vár, este: Luxem­

burg grófja, (Széli Gitta vendégfellépte.)

Nebántsvirág. Megszoktuk már, hogy ha 
a Ntbántsvirágot látjuk a szinlapor, egy kezdő 
művésznő első szárnypróbálgatásainak leszünk 
tanúi. Tegnap este is egy nsgyvátadi születési! 
s itt előkelő kiterjedt rokonsággal bíró liatal 
leány, Széli Gitta (ez csak művészi név) lépett 
íe), hogy bemutassa, mit tanult Kolozsvárott.

A kisasszony még egészen kezdő, de te 
hetsegts ktzdő. Határozottan kellemes, altba 
hajló s eléggé etős hangja van, ha azonban 
szubrett akar lenni, a magasabb hangok kifej­
lesztésére mindm áron törekednie kell, még 
ha ezáltal veszítene is hangja a szépségéből, 
mert hiába, a szubrett szerepek mind szoprán 
hangra vannak írva. Már is ügyesen énekel s 
bizonyos, hogy jövőben elérendő sikereinek 
nagy részét szép énekeinek fogja köszönhetni. 
Csak természetes, hogy a játékán, mozdulatain 
még meglátszik a betaruitság és valakitől, aki 
először lép színpadra, képtelenség volna rutint 
várnunk. Egyet figyelmébe ajánlunk: beszéd 
közben saját.tton e! természetesebb hanghor­
dozást, könnyű lesz a modoros beszédről le­
szoknia, mert szövegkiejtése világos, tiszta. Ha 
működőiét mindjárt nagy színpadokon s nagy 
szerepekben akarja m> gkezdeni, akkor még ne 
lépjen föl, hanem szorgalmasan tanuljon egy­
két évig. Ha megelégszik kisebb szerepekkel 
vagy kisebb színpadokkal is beéri eleinte, akkor 
máris elszerződhetik.

Ezután a néhány komoly szó után szíve­
sen regisztráljuk a jórészt idevaló és kolozsvári 
ismerősökből arló közönség meleg rokonszen- 
vét, amellyel a fiatal művésznőt fogadta s tap­
saival annyira kitünte.te, hogy a karzattá el­
helyezkedett néhány klakőr ízléstelenség, ire 
igazán nem volt szükség. — <?.

IRODALOM.
Szabadkőműves emléke m. Irta egy 

volt országgyűlési képviselő. (Kovács Ernő, 
volt Kossuth párti képviselő, vallására nézve 
protestáns.) Lzpunk mai számának tárcarov-tá- 
ban másod Ízben idézünk szemelvényeket egy 
füz»tből, mely országos feltö^é-t keltett ala­
pos értesültségével és bátor fiókimondásával

A füzet szerzője kitűnő ismerője a magyar- 
országi szabadkőmüve-srg belső viszonyainak 
s azokról valóban megdöbbentő és elfogulat­
lan képtt ad. Talán art lehetne rá mondani, 
hogy még rost is inkább gyöngédséggel fog­
lalkozik tolt >testrérei< ügyeiv-1 s igy annál 
meggyőzőbb krpet tud róluk frs'eni. Az ér- 
d ebes füzet ára tgy korona s igazán minden­
kinek érdemes elolvasnia. Megjelent a Stefa- 
neum nyomdában.

TAN IGY.
Vizsgálat a pincér-fodrász szakisko 

Iában és a fodrászok tovább képzőtan- 
fo yamán Az ipariskola keretében fennálló 
fine r-fodrász szakiskola évzáró virsgája folyó 
áprii hó 28 án d. u. 3 órakor tartatik meg a 
közs, polg. fiúiskola földsz. 8 sz. termében. Az 
ugyanezen szakiskolával kapcsolatban rendezett 
fodrász továbbképző tanfolyam záró előadása 
pedig áprii 30-án d. u. 5 órakor leend a tan­
folyam helyiségében (polg. isk. I. e. 17 szám.) 
Ezen vizsgálatokra az iparckt. bhottság és az 
ipartestület tagjait s általában az érdeklődőket 
tisztelettel meghívja Szüts Izsó a tanfolyamok 
vezetője.

EGYESÜLETEK.
A nőegylet gyűlése.

A biharmegyei és nagyváradi cőegyletteg 
nap dé után 5 órakor, a Lujza Otthonban tar­
totta meg évi közgyűlését, melyen a gyöngéi 
krdő özv. báró Gerliczy Félixné helyett özv. 
Grunwald Henrikné ab-lnök elnöklete a att 
részt vettek dr Molnár Imrétré alelnök, Balogh 
Ká mánné, Blastik Józsdné, Bócz Gézáné, 
Butyka Lajosné, Ficzek Lajosné, Fűredy László- 
né, özv. Géher Antalné, Kappel György né, Ke­
lt men Kálmánné, Lichtmann Józsefné, Lausch 
Károlyne, Nagy Ödönné, özv. Óvári Sándort é, 
dr Pajor Kálmánné, Schuch Károiyné, özv. 
Schwarz Abrahámné, Stark Róza, Vucslks 
Aranka, Vértessy Andorré rendes tagok,Ficzek 
Lajos pénztáros és Böszörményi Géza jegyző.

A felolvasott évi jel. ntes fájdalmas rész 
véttel emlékezik meg az egylet egykori érde­
mes alelröke özv. dr. Grosz. Albertné és volt 
pénztárosa Meziy Mihály közjegyző elhunyté­
ról, kiknek emlékezetét jegyzőkönyvileg örökí­
tették meg. A pénztári számadásból kitün k, 
hogy az < gylet készpénzbeli vagyona az ingat­
lanon és berendezésen kívül az 1909 évi 
142,144 K 46 fillérrel -zemben az 1910 évi 
december 31 én 141,962 K 7 fillért tett ki.

Minthogy az egylet elnöksége, választ­
mánya és tisztikarnak 3 évi mandátuma lej r’, 
a közgyűlés elnökké egyhangúig özv. báró 
Gerliczy Fél xt et, aielnöktkké özv. Grunwald 
Hr nnkr é és dr Molnár Inréné», jrryzővé 
Böszörményi Gézát, pénztárossá Biczek Lajost 
számvizsgálóvá dr Krüger Jenő», választan* nyí 
tagokká p< dig a régi tagokat választotta meg.

Igazságszolgáltatás.
§ A Kugler pénzUrnoka törvény­

szék előtt. Annak idején részletesen ismer­
tet ük azt a bűnügyi feljelentést, melyet a 
Kugier cég Rosenberg Mátyás pénztárnoka el­
len tett sikkasztás, lopás, csalás és magánokirat 
ham sitás miatt. Az ügyet április 26 és 27 
napjaira tűzték ki, a bíróság azonban tegnap 
elhalasztóba a tárgyalást. Rosenberg Mátyás 
ugyanis -6 újabb tanú jelentett be, akiknek a 
btiderése időt vesz igénybe és ezért Kom La- 
jós elnök a tárgyalást május 6 ára elnapolta. A 
vádat Lazár Márton k>r. ügyész képviseli, a 
védelmet dr Bráter Pál ügyvéd látja el.

NYILTTÉR.
9

átköltözés miatt,

leső
gyfyri árbms

REISZ bútorgyárában
május 1-től

Rákóczi -uf 14.
TÁVIRATOK.

Feloszlatott képviselőtestület.
Fiume, áprii 27.

(Saját tud.) Héderváry a fiumei kor­
mányzó állal ma felszólította a képviselő 
testületet, mert a kormány nincs meg­
elégedve a testület működésével. Az uj 
képviselőtestület megválasztására legkö­
zelebb teszik meg az előkészületeket.

Elitéit őrmester.
Budapest, áprii 27.

(Saját tud.) Rudolf őrmestert, aki 
tudvalevőleg lelövetett egy közembert a 
bíróság ma böjttel súlyosított 10 havi 
börtönre ítélte.

Öngyilkos egyetemi hallgatók.
Budapest, áprii 27.

(Saját tud.) Tötösi Ilma gyógyszerész 
hallgató ma édes anyja lakásán morfiu­
mot ivott. Az öngyilkos egy nyugalma­
zott ezredesnek a leánya. — Kolozsvár­
ról Szmetána Dezső tanárjelölt öngyil­
kosságáról jelentenek. A tanárjelölt, mii í. 
önkéntes követte el tettét, mert nem 
birla el a katonai szigort.

Gyilkos huszár.
Czegléd, áprii 27.

(Saját tud.) A Puskaporos-utcán meg­
gyilkolva és kirabolva találták Cseh Ká­
roly kőművesséigédet. Megállapították, 
hogy a rtblógyilkosságol Ambrus János 
közhuszár követte el, akit letartóztattak. 
.. .................. 11 ' .................... 111 »

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA
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KÖZGAZDASÁG.

A Belvárosi Takarékpénztár köz­
gyűlése.

Tőkeemelés egymillió koronára.
A közgyűlésen Csák Máté elnök távollé­

tében Groiz Sándor vezérigazgató elnökölt s 
jelen voltak :

Dr Ágoston Péter, Boros Jakab, Balogh Ká­
roly, dr Bardos Imre, dr Erdős Adolf, Grósz Sán­
dor, Hann Lap. Jakab Jakab, Jerzsák István, dr 
Kassay Kálmán Kelen Béla, Kálmán Sándor, Lu 
kacs Nándor Matheser Sámuel, dr Olasz Béla, 
Remh Antal, Reményi Vilmos, Sas Ede, Szüts Izsói 
dr ló.h Ferenc, Udvarhelyi Bé a, ifi Weisz Jó­
zsef, Weisz Lajos, dr Váradi Ödön, Vadász Aurél.

Vezérigazgató részletesen vázolja azokat a 
módozatok?», amelyek szükségessé teszik az 
alaptőkének egy millió koronára való felemelé­
sét, majd felolvassa a tőkeemelés módozatait s 
magában foglaló felhívást, mely a következő-

A »Belvárosi takarékpénztár részvénytár­
saság Nagyváradon. 1911. április hó 27-én tar­
tott rendkívüli közgyűlésén elhatározza, hogy 
alaptőkéjét 500.000 koronáról 1250 drb uj 400 
azaz négyszáz korona névértékű részvény ki- 
bocsájtásával 1,000000 koronára emeli fel és 
egyúttal a régi 2500 drb 200 kor. névértékű 
részvényeket 1250 drb. uj, egyenként 400 ko­
rona, azaz négyszáz korona névértékű rész­
vénnyel cseréit ki.

Az uj részvények 415, azaz négyszáztizenöt 
korona árfolyammal bocsáttatnak ki, mely ösz- 
szegből 400, azaz négyszáz korona a részvény­
tőkéhez, 15. azaz tizenöt korona, az illeték és 
kiállítási díj levonása után a tartalékalaphoz 
lesz csatolva.

Az uj részvények után a befizetés napjá­
tól 5 százalék lesz megtérítve és csak az 1912. 
évtől kezdve részesülnek osztalékban.

A régi részvények kicserélése teljesen díj 
és költségmentes.

A vételár a következőképen fizetendő:
1911. májú 15 ig 65 K, 1911. junius 15-'g 

□0 K 1911. július 15 ig 50 K, 1911. augusz­
tus 15-ig 50 K, 1911. szeptember 15-;g 50 K. 
1911. ok'óber 15-g 50 K, 1911. november 
15 ig 50 K, 1911. decemb r 15 ig 50 K.

A közgyűlés az alaptőkének egymillió ko 
rónára való fr-lemetéset elhatározza s a befize­
tés módozataira vonatkozó előterjesztést is el­
fogadja.

Ezután az alapszabályok 5, 11. 22., 36, 
45. és 46. §§-aioak módosítását ejtették meg, 
végül pedig;

Dr Ágoston Pétert és dr Bárdos Imrét, 
akik az intézet életében, — mint felügyelő 
bizottsági tagok — már eddig is kiváló érde­
meket szereztek, egyhangúlag igazgatóság tag­
jaiul •választották még.

tátray és tsa rt. I
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. | 
pj Elvállal: Épület és mülakatos j“""«" 

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlömüveket.

i Gyárt: gazdasági gépeket és
| ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket. ;

Biharrármegye legnagyobb gépjavító 
műhelye. -

Műszaki gépészmérnöki iroda.

■■ iO

9
oly kelle-
mint —

hogy sehol sem lehet
— mesen szórakozni,

liecskeinéthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófenykáp előadás.
— Belépti díj nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák í korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy lelvén 35X”
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

JS agy vár ad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

wW
= NAGYVÁRAD =
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5. SZ.
BEMER TÉR, (BAZÁRÉPÜLET.)

A Biharme jyei Gazdák lm ós H118 lintá is tg rt,
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrinyi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

és foglalkozik minden-

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái b léteket is elfogad.

A bet ^kamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére 
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és arukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. 16t

M B. Helyben. Éppen egy héttel ezelőtt 
irtuk meg — reflektálva a Pesti Hírlap teljesen 
alaptalan közleményére — hogy kezdet óta május 
id-ikára tűzték ki az installáció napját s most is 
az a terv, hogy ezen a napon tartja meg uj püs­
pökünk inthranizác óját De hivatalos értesítés még 
ssm az aulához nem érkezett, sem onnét a pap­
sághoz vagy más hivatalos körökhöz nem ment. 
Tegnap előtt megírtuk azt is, hogy vikáriusunk 
Budapestre utazott s ott állapítják meg véglegesen 
a részleteket. A püspök már egy héttel ezelőtt 
végleg elutazott Győrről Váradra több nappal előbb 
fog megérkezni az installáció előtt. A pápai prae- 
conizáció okmányai megjöttek már a múlt hét vé­
gén, azért már a mai püspöki konferenciára az uj 
püspökök is hivatalosak.

Raktáron tartjuk a javított dr, Just-féie
W olfram lámpát 

árum fogyasztása az izzólámpával szem- 
százaiék megtakarítást mutat fel. 40 
W o 1 f r a ni lámpa darabja 3.60 kor.

melynek 
bt'Il 7B 
gyért y ás 
100 gyertyásé 5 kor. 60 fill.

Sima izzólámpa, db ja 72 Jill.er,
tehát & százalék kartell áron alul.

M nde ; < mt. Izzólámpa különlegességek, fény- 
k é j ó s z-1 ám pék ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás
Telefon szám 514.

81

C s i Har o le,
ív i á m p ft k

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
óéira épített na?v
««é, csillár-raktárunkat

megtekintésre ajánljuk.
'Ijppott állandóan raktáros tartunk

villamos mólónkat
» lóerőtől 12 lóerőig mlnűen nagysígiiti

Elvállaljak
és erőátviteli berennezésok felszerelését, bóvii -:ét, alaiakitá- 
r“ ....................................
litását, berakását és ninu«a
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen

sít, javítását, iv’ámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál- 
e szakmába vágó munkálatokat

Egész éjjel íigye’atea axolgalat.
Föszerelő telefonja 55. sz
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TARSOLY és RISZTO
különlegességek vaskereskedése

Ráköczi-ut. Telefon 390. sz.

Modern 
konyhaherendezéselí 
zoináncos tiszta 
alumínium h ól.

Tavaszi újdonságok
Vasbutorok u. in.: 

széki* ' “ a y sí. f| y 
3 in a t r a c c a I 

ä. is«.
Gyermekágyik 

K 26-t j.
HnWHn WmMHWIllLHIhlWMMIllLliHSHSmaäimaxnn^SSSnyniSSiiQiMIHi

Bumbera István 

==: P»Pí- polgári szabó - 
NAGYVARAD, HÉMER-TÉK.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fő tisztle­
lendő papság szál­
lj! Utója. ■ 
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.
__

1885—1911. ein.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvér yhatósági bizottsága 

a nyugdíjazás köve tkezt. b* n n ct;ürt sedett ía 
nácsnoki, valamint az érnék betöltése folytán 
esetleg megüresedő többi állásoknak választás 
utján 1< < ncő beötésft,a t. évi május hó 11 én 
megtartar dó rerdes közgyü éi napit» nd:éretüz- 
vén k>, felhívom trindazrkit, akik ezen évi 
4200 korona fizetés és 800 kor. na lakbérrel 
javadalmazott tanácsnoki állást, valamint az en 
nek b< töltése következtében esetleg meg 
üresedő állásokat elnyerni óhajtják, hogy 
pályázati kérvényüket szabályszerűen felsze­
relve, Nagyvárad város fői-párja, méltóságos 

Hlatky Endre úrhoz, mint a kijelölő választ­
mány’ elnökéhez címezve, hivatalomnál (Város­
háza I. emelet 4. szám) 1. é i május hó 6-án 
délután 5 óráig annál is inkább adják be, mi­
vel az elkésetten beadott, vagy kellőleg fel 
nem szerelt kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Nagyvárad, 1911. április hó 26.
Kiniler Károly,

polgármester.

Olajban tört és zománcz-festékek.
Az itteni piacon 22 év óta fennálló festéknagyke eske- 
désemet és vegyészeti gyáramat teljesen újonnan be­
rendezve és a legújabb villanyüzemil gépekkel felszerelve 

zambahá’ ZÖltífa U. 17. SZ. 3. 1)8^8216 n át, 
hol állandóan nagy raktárt tartok az összes föld-festé­
kekből, olajban tört és zománc-festékekből stb. Register 
cassámon minden vevő egy kelettel ellátott szelvényt 
kap, melyeket minden hó végéig összegyűjtve, az összeg 

3 százalékáig árut kap jutalék gyanánt.

Emke paőlólack és parkerttfénymáz! 
Diana és Pedal cipőkrém a legjobb! 
A nagyérdemű közönség eddigi bizalmáért hálás köszö­
netét mondva, kérem a további támogatást is, tisztelettel 

BERKES BERTALAN 
»EMKE« padlólack, parquet, fényező és vegytisztitó 

festék gyára ‘ ' 238

Na g y várad. Zöldfa-utca, snjút-háe. 

Szövetkezetek 10 °|0 engedményben részesülnek. 
Minden rendelés azonnal házhoz szállítva. 
Telefon 180 Telefon 180

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PAL SANDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz. |

192 I

Dajkovits E.
í é n y i r o díl já li íi:i 

Sas palotaesküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben.
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.

Az lüaiszerelí mai favorit ja i!

305

A Rose de France! Fleur de Liere! és Sás-Liliom 
1 csepp belekig tartja az illatot, =S Egyedüli főraktár Magyarország részére 

„AZ ILLATSZER KIRÁLY”-nál rkóf'ut 5-**• a aála.1 Veiszlovits-ház.

Seent László-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad.


